

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию П.В. Пустырева «История развертывания производства танка Т-34 на предприятиях Горьковской области в годы Великой Отечественной войны»

Диссертация Павла Валерьевича Пустырева «История развертывания производства танка Т-34 на предприятиях Горьковской области в годы Великой Отечественной войны» выполнена на кафедре истории и политики России Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского.

В 1998 г. П.В. Пустырев окончил исторический факультет Тверского государственного университета с квалификацией: Историк. Преподаватель по специальности «История».

С 3 октября 2018 г. по 2 октября 2020 г. Пустырев П.В., как соискатель был прикреплен к кафедре истории и политики России Института международных отношений и мировой истории ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» для выполнения диссертационной работы по направленности 07.00.02 Отечественная история (приказ № 6207-ЛС от 05. 10. 2018 г. договор 55А-18 см04/61от 03октября 2018г.).

Тема диссертационного исследования П.В. Пустырева является актуальной. Она определяется положением, сложившимся вокруг проблем истории Второй мировой войны спустя 75 лет после ее окончания. Автор внес посильный вклад в борьбу против фальсификаций истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В научном отношении её актуальность определяется комплексность и документальной насыщенностью. История промышленности Горьковской (Нижегородской) области в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., несмотря на ряд имеющихся публикаций по теме, не соответствует уровню находящихся в

распоряжении исследователей источников, рассекреченных в 1990-е годы, особенно документов организаций ВКП (б).

Необходимо подчеркнуть новизну исследования. Автором впервые введен в научный оборот ряд важнейших источников, например, документы военной приемки на заводе «Красное Сормово» из Центрального архива Министерства Обороны Российской Федерации, а также источники из Российского государственного архива экономики. Сочетание источников из центральных и местных архивов, творческий подход к обработке этих материалов выделяют труд П.В. Пустырева из всех ранее опубликованных близких к данной теме книг, монографий и диссертаций. Автору удалось добиться гармоничного сочетания всех имеющихся в его распоряжении источников, партийных, государственных и периодической печати, что позволило ему решить успешно поставленные перед собой задачи. Отметим, что в диссертационной работе П.В. Пустырева освещается деятельность большинства предприятий, кооперированных с танковым заводом № 112, например, металлургических.

Диссертант сумел рационально распределить использованный материал по главам и параграфам, сделав в большинстве из них выводы. Текст насыщен значительным объемом ранее неизвестной информации по танковому производству в Горьковской области, особенно качеству выпускаемых боевых машин, рационализаторскому движению, кадровой политике руководства отрасли и предприятия. П.В. Пустырев рассмотрел такие малоизученные вопросы, как использование труда заключенных на заводе «Красное Сормово» в годы Великой Отечественной войны. Особо выделим раздел, посвященный охране здоровья танкостроителей и технике безопасности на заводах Наркомата танкостроительной промышленности, поскольку эта тема практически ранее не затрагивалась нижегородскими исследователями.

Диссертация снабжена рядом приложений, в которых впервые опубликован ряд документов различного уровня, характеризующих те или иные проблемы организации выпуска танков Т-34 на заводах Горьковской области. Это явилось весомым вкладом автора в проблемы источниковедения Нижегородского региона. Приложения к диссертации П.В. Пустырева могут быть опубликованы отдельным изданием, и с успехом применяться исследователями истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в их работе.

Поэтому кандидатская диссертация П.В. Пустырева «История развертывания производства танка Т-34 на предприятиях Горьковской области в годы Великой Отечественной войны» является существенным вкладом в историографию Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и Нижегородской области. Материал, собранный автором, представляет большой научный и практический интерес для преподавателей и руководителей профильных предприятий области и региона, с учетом того, что все изучаемые автором объекты промышленности, например, завод «Красное Сормово», «Русполимет», успешно функционируют в настоящее время.

В процессе подготовки диссертации П.В. Пустыревым опубликован ряд статей, в том числе в журналах, входящих в перечень рецензируемых изданий ВАК РФ. Материалы диссертации использовались в докладах на научных конференциях, в том числе международных.

Труду П.В.Пустырева присуща логичная структура представленного текста. Выделенные параграфы и главы работы посвящены конкретным проблемам исследования. Научный аппарат оформлен в полном соответствии с существующими стандартами и требованиями. Главы и параграфы диссертации имеют аргументированные и обоснованные выводы.

Исходя из указанных выше положений, можно сделать вывод, что диссертация П.В. Пустырева «История развертывания производства танка Т-34 на предприятиях Горьковской области в годы Великой

Отечественной войны» представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, обладающее научной новизной и соответствующее требованиям работ данного уровня.

Таким образом, диссертационное исследование П.В. Пустырева соответствует всем требованиям ВАК РФ, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 02. Отечественная история.

Научный руководитель:

Доцент кафедры истории и политики России

Института международных отношений и мировой истории

ННГУ им. Н.И. Лобачевского, д.и.н. (специальность 07. 00. 02),

доцент

603005, г. Нижний Новгород,

ул. Ульянова, д. 2 к.313.

E-mail podrepnyu @ yandex. ru

30.11.2020 г.

 Е.И. Подрепный

